

# 今年已有7家A股公司筹划赴港上市

两地证券监管部门支持优质企业“A+H”双重上市，推进A股上市公司国际化布局



扫码看视频

2月18日，三一重工公告称正在筹划境外发行股份(H股)并在香港联交所上市事项，引发市场广泛关注。记者梳理发现，截至2月18日，今年已有7家A股上市公司官宣筹划赴港上市，数量已接近去年全年的半数。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 潘显璇



## A股上市公司冲刺港股IPO持续升温

A股上市公司赴香港上市正在成为新趋势。

据统计，2024年共有16家A股上市公司宣布筹划境外发行股份(H股)并在香港联交所上市事项。此外，美的集团、顺丰控股、龙蟠科技3家A股上市公司2024年成功在香港联交所主板挂牌上市。

从时间来看，从2024年12月份开始，A股上市公司筹划赴港交所上市的情况大幅增长。16家公司中，天岳先进、宁德时代、峰峯科技、江波龙、迈威生物、三花智控、海天味业、恒瑞医药、均胜电子等9家都是在去年12月官宣此事；剑桥科技、盛新锂能分别于去年11月、8月公告此事，百利恒、赤峰黄金、吉宏股份、安井食品、钧达股份则都是在去年上半年发布的公告。

2025年，A股上市公司冲刺港股IPO持续升温，已先后有和辉光电、格林美、南华期货、先导智能、中伟股份、杰华特、三一重工7家企业公告筹划赴港上市。

## 加速国际化布局并拓宽融资渠道

对于A股上市公司来说，推进国际化战略、拓宽融资渠道、改善估值水平等都是其赴港上市的重要目标。

比如三一重工给出的理由是：为了深入推进公司的全球化战略，加强与境外资本市场对接，进一步提升公司治理透明度和规范化水平。

中伟股份在公告中的表述是“为了深入推进公司‘发展全球化’战略部署，打造国际化资本运作平台，助力全球产业布局持续升级，加快构建国内国际双循环格局。”



业内人士表示，作为国际金融中心，香港的资本市场较为成熟，具有较强的国际吸引力和影响力。A股公司实现双平台上市，既能增加企业的融资渠道，还能触及更广泛的投资者群体，提升企业融资的灵活性。同时，也能有效推进企业国际化战略，进一步拓展海外市场。此外，从全球资本市场的角度来看，不同市场对同一企业的估值逻辑不同，因此同一企业在不同市场中的估值可能存在差异。A股公司赴港上市，通过引入国际化的长期投资者，可以优化股权结构，从而可能改善企业的估值水平。

## 政策鼓励A股企业赴港上市

当然，这种趋势的背后离不开政策的支持。两地证券监管部门鼓励支持优质企业“A+H”双重上市，让A股公司赴港上市更加便捷。

2024年4月，中国证监会发布了5项资本市场对港合作措施，明确提到将进一步加大和有关部门的沟通协调力度，支持符合条件的内地行业龙头企业赴港上市融资。

2024年10月，香港证监会与港交所联合声明，将优化新上市申请审批流程时间表，加快符合资格的A股公司审批流程。声明指出，预计市值不少于100亿港元的A股上市公司，先A后H赴港上市，设有快速审批通道。此举能大大缩短企业上市的时间成本，激发A股上市公司赴港上市的热情。

2024年12月，港交所刊发有关优化首次公开招股市场定价及公开市场的建议咨询文件，建议降低“A+H”发行人发行的H股占比要求，此举能为“A+H”股发行人提供更多灵活性，降低上市门槛。

## 消防行动

### 株洲攸县：学校违规设置防盗窗被处罚

近日，株洲攸县消防部门对攸县第二中学开展消防监督检查时，发现该单位女生宿舍走廊设置影响疏散逃生的防盗窗，且未开设逃生窗口，被给予罚款人民币伍仟元整的行政处罚。

学校位于攸县皇图岭镇笔和村，女生宿舍走廊设置影响疏散逃生的防盗窗，且未开设逃生窗口，违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定，根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(六)项、《湖南省实施<中华人民共和国消防法>办法》第七十一条第一款第(一)项、《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第二十二条之规定，现决定给予攸县第二中学罚款人民币伍仟元整的行政处罚。

下一步，攸县消防部门将持续督促责任单位尽快完成整改，同时指导该单位做好整改期间的消防安全工作。

■通讯员 彭锦明

### 未到现场实地开展工作

#### 宜章一消防技术服务机构被处罚

近日，宜章县一消防技术服务机构因在开展消防技术服务过程中项目负责人未到现场实地开展维保活动，被消防部门依法处以罚款人民币4000元的行政处罚。

前期，宜章县消防救援大队在对湖南亿志技术服务有限公司从事的宜章县红都大酒店有限公司消防设施维护保养检测项目进行检查时，发现湖南亿志技术服务有限公司在开展消防技术服务过程中项目负责人未到现场实地开展维保活动，其行为违反了《社会消防技术服务管理规定》(中华人民共和国应急管理部令第7号)第十八条第(三)项的规定，根据《社会消防技术服务管理规定》第二十八条第四项之规定，宜章县消防救援大队依法给予该消防技术服务机构罚款人民币4000元整的处罚。

目前，罚款已缴纳完毕，该技术服务机构负责人表示，今后将严格按照消防法律标准要求开展消防设施维护保养检测工作，并规范相关记录填写。

## 咖啡豆价格猛涨 长沙咖啡涨价了吗

调查：咖啡饮品价格波动不明显



扫码看视频

据公开媒体报道，受巴西等全球主产区减产影响，国际咖啡期货价格持续飙升。春节过后，咖啡豆这一日常消费品的价格也在飙升。

对此，不少咖啡消费者表示担心“咖啡自由”不保。在长沙，生豆(未烘过的咖啡豆)是否涨价？对现制咖啡价格有影响吗？2月19日，记者展开了走访和调查。

## 供应商宁可毁约也要涨价

2月19日早上，长沙潮宗街许多咖啡店陆续营业，不少游客和本地居民也选择用一杯咖啡拉开一天序幕。

“我们的生豆已经开始涨价了。”叁仟咖啡店主表示，近期周边许多精品咖啡店都在涨价。

“供应商已经给我们涨价了，期货价很离谱。”度梦德咖啡小馆店主称，目前很多生豆商宁可对烘豆商毁约，也要涨价。“目前饮品暂时不会涨价，后续可能会上个别精品瑰夏Soe(单一产地咖啡豆意式浓缩)，努力保质保价”。

## 咖啡饮品价格情况不明朗

除零售咖啡豆，不少咖啡爱好者还担心现制咖啡饮品是否会涨价。对此，叁仟咖啡店主表示，目前店内咖啡价格还未上调，“后续具体要看豆子价格会不会继续涨，涨幅大不大。如果原料上涨太厉害，价格也会上调”。

连锁咖啡店情况又如何？

2月19日，鸳鸯咖啡店(开福区万达店)顾客络绎不绝。店员告诉记者，店内多款含咖啡饮品选用巴西豆和埃塞豆为原材料，“目前暂时没有受到咖啡豆涨价的影响，咖啡也未涨价”。

2月19日，瑞幸即享咖啡旗舰店客服回应称，目前暂未收到涨价通知。2月14日，库迪咖啡首席策略官李颖波接受媒体采访时表示，“我们还是会坚持‘9.9元’策略，不会有任何涨价的动作”。

据公开媒体报道，Tims天好中国相关负责人回应称，品牌所用咖啡豆由全球总部供应，目前未受到涨价影响。而雀巢中国相关负责人未明确回复是否有涨价计划。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 全若楠

## 郴州安仁：一居民因电动车违规停放充电被警告

为有效整治电动自行车违规停放充电等突出问题，近期，安仁县消防救援大队加大消防安全防范工作力度，重点对辖区电动自行车违规停放、违规充电等问题进行全面排查整治。

在富新国际小区排查发现，罗某某将电动自行车停放在小区11栋501室安全出口处，并进行飞线充电，该行为已违反《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》第十一条第五项之规定，消防监督员当场普及关于禁止在疏散通道、安全出口、首层门厅、楼梯间等室内公共区域停放电动车或为电动车充电等法律法规，要求其立即驶离改正，并给予罗某警告的行政处罚。

下一步，安仁县消防救援大队将依据电动自行车相关法律法规，继续加强电动自行车消防安全排查整治，严厉打击各类违法违规行为，强化电动车消防安全常识和火灾警示教育，全力确保辖区消防安全形势稳定。